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第一节　血液和血型（第一课时）

教学目标：

1、说出血液的组成和功能

2、通过鉴实验观察红细胞和白细胞.

3、说出三种血细胞的形态、数量和功能．

4、正确解读血常规化验的主要数据，并依据各项数据说出它对诊断疾病的意义。

教学重点：1、说出血液的组成和功能

2、正确解读血常规化验的主要数据

教学难点：1、说出血液的组成和功能

2、血常规检查对诊断疾病的意义

教学方法：讲授法、实验法

教学教具：显微镜、载玻片、盖玻片、血液标本、吸管、模拟配制的“A型血”、“B型血”、“O型血”、“AB型血”和“A型标准血清”“B型标准血清”

教学过程：

一、引入

人休的循环系统四通八达的仅是网，为组织细胞运送氧气的养料，并运走二氧化碳等废物。它们主要是依靠什么来运送的呢？它们主要是依靠血液来运送的。今天我们来学习一下第十章第一节血液和血型。

二、新授

血液的组成和功能

 血液(blood)是一种结缔组织，是人体内重要的组成物质，它在人体内不停地流动，把氧气和养料送到全身各处，把细胞产生的二氧化碳等废物运走。

取10 mL人的新鲜血液，放入盛有少量柠檬酸钠溶液(防止血液凝固)试管里。静置一段时间后，试管中的血液就会发生分层现象。分成三层，最上面是血浆，它的密度最小，中间是白细胞和血小板，最下层是红细胞。

 人的血液是由血细胞(hlood cell)和血浆(plasma)组成的。血细胞包括红细胞(red blood cell)、白细胞(white blood cell)和血小板(blood platelet)。血浆浆占血液总量的55％，其中90％以上是水，其余为蛋白质、葡萄糖、无机盐等。血浆的主要功能是运载血细胞，运输养料和废物等。

实验：人血涂片

日的：识别红细胞和白细胞的形态，比较这两种细胞在血液中的含量。

器材：人血涂片玻片标本，显微镜。

指导：

1．对照书上图10—2，使用显微镜观察人血涂片玻片标本。

2．识别红细胞和白细胞的形态，比较它们的相对数量。

讨论：血细胞中数量最多的是哪种细胞?各种血细胞有哪些形态特征?

 红细胞呈两面凹的圆饼状，在血细胞中数量最多。红细胞由于含有红色的血红蛋白而呈现红色。血红蛋白是一种含铁的蛋白质，容易与氧气结合，因此红细胞具有运输氧气的功能。当血液里红细胞的数量过少，或者红细胞中血红蛋白的含量过少，人就会出现贫血。

白细胞比红细胞大，有细胞核，但数量比红细胞少得多。白细胞有多种：有些白细胞能吞食侵人体内的细菌等，保护人体的健康。

 血小板是血细胞中体积最小的一种细胞。当人休受伤时，血小板就会在伤口部位聚集成团，促进止血和加速血液凝固。血液凝固和血浆内的可溶性纤维蛋白原转变为不溶性的纤维蛋白有关。血液凝固后，血块周围出现阴少量黄色透明的液体就是血清(serum)。血清是除去纤维蛋白原后的血浆。

  血液中各种血细胞的数量和血红蛋白的含量是相对稳定的。×10正常成年人每升血液中所含血细胞的数量：红细胞为3.512－5.5×1012个，白细胞为5.0×109－10.0×109个，血小板为1.5×1011－3.5×1011个。正常成年人血红蛋白含量为110—160g／L。如果这些指标发生异常变化，人体就对能患病。

血常规化验常作为疾病诊断的一种辅助手段。检查的项目主要有红细胞计数、白细胞计数、血小板计数和血红蛋白含量。

解读：血常规化验数据

目的：说出血常规化验数据的疾病诊断的意义

指导：1、学生4人一组，解读表（表中四位患者的其他检查项目均正常）

2、小组进行讨论，得出四位患者的诊断结果。

3、全班交流各小组的诊断结果。

三、小结:本节我们已经知道了血液的组成的功能，学会了看血常规化验单

四、作业

　　　　完成书后1、2两题

五、社会实践

　　　　收集血常规化验单并分析病人的病情。

血液和血型（第二课时）

教学目标：1、了解输血的意义及失血对人体的影响。

2、说出ABO血型类型及鉴定过程。

教学重点：1、了解输血的意义及失血对人体的影响。

2、掌握ABO血型的类型。

3、说明血液鉴定过程并完成实验。

教学难点：说出ABO血型的类型及鉴定的过程

教学方法：讲解法、实验法。

教学教具：显微镜、载玻片、盖玻片、血液标本、吸管、模拟配制的“A型血”、“B型血”、“O型血”、“AB型血”和“A型标准血清”“B型标准血清”

教学过程：

一、导入

通过上一节课的学习，我们知道了血液的组成和功能，学会了解读血常规化验单,这样，我们便可以初步确定患者的病情，采取相应的治病措施。

二、创设问题情境

在一次旅途中，由于交通事故致使一位B型血的旅客受伤急需输血你能为受伤旅客献血吗？

三、提出问题

1、分组讨论。

2、归纳学生所提出的问题：

（1）献血者的年龄及身体素质方面的要求。

（2）需要进行血型鉴定，确定献血者的血型是否能献给伤者？

（3）人的一次性输血量的范围是多少？

（4）献血对人体有影响吗？

四．解决问题

1、阅读下面的文字，回答问题。

体内血量的相对稳定，对维持人体的正常生理活动有重要意义。一般 情况下，人体一 次性失血如果不超过血液总量的10％(约400mL)，对身体健康就没有太大影响，如果一个 人一次性失血超过血液总量 的30%（约1200mL）以上，就会严重影响人的生命活动，甚至危及生命,这时就必须通过输血进行抢救。

1997年12月29 日，第八届全国人民代表大会常务委员会议通过了   《中华人民共和国献血法》。该法规定“国家实行无偿献血制度，提倡十八至五十周岁的健康公民自愿献血”。

输血时，不同血型的血液混合后可能发生凝集反应，使红细胞凝集成团（图10一4），阻碍血液循环，甚至导致死亡，因此，输血前要进行血液鉴定。

人的血型是遗传的，一般终身不变。血型有多种，最常见的是血型。血型可分为A型、B 型、AB 型和O 型四种。可以利用A型标准血清（即A型血液的血清）和B型标准血清（即B型血液的血清）鉴定人的血型。

（1）《中华人民共和国献血法》第九条规定：血站对献血者额采集血量一般为200m L,最多不超过400mL。这是为什么？献血以后应该补充哪些营养成份？

（2）人体有哪几种血型？

2、实验：

                                         模拟“血型鉴定”

            目的：说明血型鉴定的过程

         器材：模拟配制的“A型血”、“B型血”、“O型血”、“AB型血”和“A型标准血清”“B型标准血清”，载玻片，吸管等。

背景知识：医院鉴定血型通常采用“A型标准血清”和“B型标准血清”，分别与未知血型的血液进行配制实验，通过观察有无红细胞的凝集现象确定血液的血型。

本活动为模拟鉴定活动，上述红细胞凝集现象在本实验中表现为“沉淀”现象，即“有沉淀产生”模拟“有凝集现象”，“无沉淀产生”模拟“无凝集现象”。

血型鉴定的结果如表10—2。

指导：

1．将四种“血液样本”分别标上“赵”、“钱”、“孙”、“李”，表示他们是大出血病人，急需鉴定血型和输血。

2．学生4人一组，阅读“背景知识”，讨论血型鉴定方案。

3．将两种“血清”分别标上“A型标准血清”和“B型标准血清”，按照实验方案进行模拟鉴定实验。

4．将血型鉴定结果填人表l0—3中(在相应血型的空格中打“√”)。

表10—3  “血型”鉴定结果表

五、交流实验结果

1、讨论：根据血型鉴定结果，赵、钱、孙、李四人分别应输入什么血型的血？

2、一般情况下，输血时应该输同类型血为原则；只有在没有同类型血的情况且十分紧 急的情况下，才能输入异型血。在这种情况下， 型血可以输给各类血型的病人，型血的病人也可以接受任何血型的血液。

下列病人可以接受的血型和不能接受的血型可以归纳为下表。你能完成下面的输血一览表吗？

六、小结

通过本节课的学习，你学到了什么？

1、失血对人体的影响；

2、血型的类型；

3、输血的原则；

4、了解血型鉴定的过程；

七、作业

1、课外阅读——输血技术的探索

八、社会实践：

调查你认识的人中哪些人献过血，了解献血对身体健康有无影响。撰写“无偿献血——无私奉献”的调查报告。

建议：

（1）收集无偿献血的相关资料，包括无偿献血的意义和注意事项等。

（2）调查报告中要体现出无偿献血者朴实无华的行为。

九、书后参考答案

1．B       2．该患者可能患有缺铁性贫血。因为患者的红细胞计数尽管属于正常范围，但是他的血红蛋含量却低于正常值
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